

# 头部档期应当找准繁荣市场的新质路径

■ 文/饶曙光 刘婧

世界:重生》《FL:狂飙飞车》等都丰富了暑期档的储备。

## 市场深层结构性问题仍需重视

原来被大家寄予厚望的《酱园弄·悬案》票房失利,意味着明星云集已不是票房的保障。2025年7月13日,《你行!你上!》和《长安的荔枝》突然宣布提档,导致7月18日单日上映新片数量达到8部。虽然这两部“种子选手”在一定程度上丰富了周末的电影市场供给,能刺激观众的观影需求,但其背后隐藏的结构性问题,还需得到重视。这是因为,头部档期的头部影片往往被赋予了提振市场的重任,无论是其自身还是同档期影片,都会对这一定位和期许进行周密的规划,突然提档无疑会打乱之前的安排,有可能引发一系列蝴蝶效应,导致整体的不确定性增大。如果提档顺利,无疑会迅速让市场“升温”,像2020年底《紧急救援》从春节档提档至贺岁档,带热了年末的中国电影市场大盘。但另一方面,头部影片的扎堆一是会带来“内部厮杀”,让本就有限的发展空间更加狭小,不利于非头部影片的成长。同样,头部档期过度“拥堵”,非头部档期就可能会“片荒”。再来看到观众层面,佳片云集会刺激观众的观影需求,但扎堆也会导致观众决策困难,且热门档期本身会出现高票价和环境拥挤的问题,普通观众并不会高频消费,因此再优质的影片也会遗憾地被埋没,观众健康的观影习惯也无法形成。长期而言,会对档期管理和市场发展产生不利影响。

纵观今年暑期档,影片数量和类型分布合理,但缺少“叫好又叫座”的爆款之作,深究其原因,还是在于没有把握好观众与电影的关系,对观众目前所需的情绪价值把控不到位。当下的观众受到微短影的影响非常深,较常接触的是情绪直给和爽感、痛点及哭点明显的内容,因此,其对情绪价值的需求和敏感度较以往高。所谓“情绪价值”是一个净情绪结果,由情绪收益(即经历的积极情绪,满足情绪需求,满足与情绪相关的期望)和情绪成本(即消极情绪,施加的情绪劳动,未满足的情感需求,未满足与情感相关的相遇期望)构成。从消费的角度来看,观众的消费行为也会经历从追求“量”到追求“质”,最终到追求“情绪”的过程。2024年暑期档的热门电影《抓娃娃》,既选取了情绪外放的喜剧类型,又抓住了社会关注度高的教育问题,极大满足了观众的情绪价值。今年的《恶意》试图复制两年前《消失的她》的路径,但由于“反转”上的硬伤,以及网络暴力题材无法使绝大部分观众在受害者身上找到共鸣,以及拒绝认同施暴者的形象,甚至易触发观众的心理防御机制,导致效果不及预期。今年抖音也设立了影视作品打分机制,这些实时反馈都能透露观众情绪走向,全产业链能借助此进行内容的宣发和创作。

两部提前进行点映的电影《戏台》《南京照相馆》收获了相当不错的口碑,被称为“良心作品”。陈佩斯对喜剧电影有独特的认知,认为是“痛苦的奉献”。而在笔者看来,陈佩斯不拍喜剧电影是中国电影的一个损失。电影《戏台》根据同名话剧改编,话剧《戏台》走遍全球近70个城市,共计演出350余场,被誉为“中国原创话剧天花板”,而电影《戏台》则意味着喜剧电影正在向更高品质、更高境界迈进。《南京照相馆》富有艺术创新和艺术想象力,避免“宏大叙事”,独辟蹊径,讲述了一群素不相识的老百姓,因一卷记录日军暴行的胶片意外被命运捆绑,角度独特奇特,具有引人入胜的代入感。影片人物性格个性鲜明,凸显了普通中国老百姓在面对日军残暴屠杀时的复杂人性:一方面人人“贪生”,千方百计提想要“活下去”;另一方面,在面临生死抉择的最终却把生的希望留给别人,不失复杂人性的温暖底色。两部电影为2025年暑期档下半场注入了强劲活力和动力。

2025年,电影行业尤其是管理部门还启动了相关完善电影产业链条和提升抗风险能力的举措。“中国电影消费年”活动在暑期推出一系列电影消费惠民举措,为观众观影提供优惠。“光影绽放中国行”全国电影周活动则是将通过精品展播、“电影+”创作采风团等多种形式,进一步推进电影与地方经济社会发展的互动合作。总体来说,市场在用优质作品满足观影需求的同时,还应重视潜在的结构性问题,提早关注、前瞻研判、及时解决,找准新质方案,切实发挥重点档期的应有效能。

# 每一镜头都是铁证如山的记忆 ——纪录电影《山河为证》中的抗战史诗

■ 文/张海霞

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要历史时刻,纪录电影《山河为证》正式定档,将于2025年8月15日登陆全国院线。影片由华夏电影发行有限责任公司与中央新闻纪录电影制片厂(集团)出品;于鹏担任撰稿和总导演;张海霞、孙崇磊、程喆林任总统筹;第十届全国政协委员,第十一、十二届全国政协常委,现任中国书法家协会名誉主席苏士澍题书片名。

这部电影首次全景式展现中国人民14年抗战艰辛历程,影片所凝聚的强烈情感力量,以及对抗日战争英雄群像的真实记录,构筑起一幅关乎民族命运的救亡图存史,并呈现在当代观众面前。创作上,《山河为证》秉承严肃的史学态度与高度的艺术责任,既注重历史逻辑的清晰性,也强调民族精神的传承性。在海量珍贵影像资料基础上,主创团队运用数字修复与艺术再造相结合的方式,从尘封档案中唤醒时代记忆,为观众重现中华民族全民抗战、热血激荡的历史瞬间。这里的每一镜头都是铁证如山的记忆,每一声枪炮都是热血喷薄的战歌。

在历史的浩渺长河中,总有一些记忆如璀璨星辰,照亮我们前行的道路;总有一些故事,值得被铭记,被传颂。这部电影以山河为笺,岁月为墨,真实地记录下那些不容忘却的过往。它不仅仅是影像的呈现,更是对历史的庄严致敬,是对无数先辈们奋斗与牺牲的深情缅怀。影片中的每一帧画面,都是历史的鲜活印记;每一段讲述,都承载着厚重的家国情怀。

烽烟散尽八十年,记忆的尘埃似乎渐渐落定,历史在时间里被冲淡了具体痕迹。然而山河默默,那些峰峦、江河、原野,甚至一棵青松、一杯黄土,都曾是硝烟弥漫与慷慨悲歌的



见证者——它们不声不响,却将过往一切刻在自身纹理与记忆深处。

大地承载过无数前行的足迹。

青纱帐记得那血染的坚韧,冰河铁马记得那寒夜中的激荡奔突;巍峨太行记得那蜿蜒曲折却始终向上的山径,滔滔黄河至今仍蕴含着硝烟未散的灼热气息。这些山河在炮火中震颤,却如磐石般屹立,默默记录着无数普通身影在民族存亡之秋迸发出的惊人伟力。它们为证:每一次绝地冲锋,每一次沉默坚持,都让那看似不可撼动的黑暗,裂开一道微光缝隙。

“为证”二字,实为山河无声的誓言。时间冲刷着记忆,而山河的证词却日渐清晰沉重。今日我们重读这大地书写的血火长卷,非为沉溺过往,实为汲取那熔铸于血脉中的精神钢火。在喧嚣纷繁的时代里,唯有深刻凝视山河证词中的精神坐标,才能

不迷失于轻浮的幻影,为前行之路点亮明灯;那是以生命守护的尊严,以信念开凿的希望。

与此同时,这部电影不仅对中国人民抗日战争予以详实展示,更借助人民之于国家、中国之于世界、世界之于人类的不同视角,对中国在世界反法西斯战争中东方主战场的重要作用做出了充分诠释。使今人深刻体会到,这场发生在中国的捍卫民族自由解放的胜利,同样是人类正义之于邪恶、文明之于野蛮、光明之于黑暗的决胜。

俯仰之间,山河依旧。愿那些以生命照亮长夜的身影,终将星斗铺满归途。在这个特殊的日子公映,《山河为证》有着非凡的意义。8月15日,这是一个铭刻在中华民族记忆深处的日子,它见证了正义战胜邪恶,光明穿透黑暗。当8月15日的星空再次笼罩大地,《山河为证》将为我们翻

开山河记忆的册页。愿我们静静聆听这来自大地深处的无声诉说——那是血与火的灼热告白,是生与死之间进发的永恒力量。山河之证,证的不只是过往,更是我们血脉中那份不可断绝的坚韧与光芒。

《山河为证》选择在此时与观众见面,恰似一场跨越时空的对话,让我们在当下,依然能感受到历史的温度与力量。它将提醒我们,无论时光如何流转,我们都不能忘记来时的路。那些在山河间留下的足迹,那些用热血和生命铸就的传奇,是我们前行的动力。《山河为证》的公映,是一次与历史的深度拥抱,让我们在铭刻中汲取力量,在传承中开创未来。让我们走进影院,在光影交错间,与历史来一场震撼心灵的相遇。

(作者为全国政协新闻局原副局长)

# 以新角度新观念抒写别样抗战史诗 ——电影《坪石先生》的中国文化气质

■ 文/祁海

一部电影,若要歌颂战争年代精忠报国的热血志士,但全片都不见战场的浴血搏杀,会有感人的震撼力吗?这个创作难题,被电影《坪石先生》破解了!

该片描写抗日战争时期,广州中山大学四千多名学生和上千名教工没有投笔从戎,而是迁往后方,在粤北坪石镇,继续教学读书,直到抗战胜利。

国难当头,不上前线参战,似有闲情逸致在后方书斋念书,在当时会被许多人激愤地斥之为书生不知亡国恨。直到今天,也许还有人持同样看法。

《坪石先生》并不偏颇。该片描写中山大学有200多名学生参加东江纵队奔赴火线,但编导认为爱国的方式并非只有一种。影片描写以中山大学教授黄际遇为代表的一大批“坪石先生”,勇敢突破传统观念的束缚。他们认为:人各有所长,并非任何人都适合打仗,硬要手无缚鸡之力的文弱书生拿枪上阵,既不能杀敌,自己也白白送死。而这些学生只要坚持努力学习,会涌现许多文化科技精英人才,成为战时和战后为国家贡献力量的栋梁,这是用另一种方式报效祖国。为此,《坪石先生》将这些具有卓识远见的智者树为爱国典范。

主人公黄际遇说:“慷慨捐躯,当然值得嘉许。知识救国,也是大道。”他大力呼吁要爱护学生,有青年才有未来!他苦口婆心地对不安心学习的青年学生说明文化的重要意义,发现一位还未上大学的孩子,请黄际遇帮忙鉴定笔迹,他假意应允,运用“概率学”戏弄警察,令对方啼笑皆非。这位大师既可敬又可亲,有许多挺有人情味和生活趣味的小细节:如他在百忙中还亲手养了两只鹅天天喂食,原来是为爱女的婚宴准备主食。黄老先生也挺有趣,赢了棋会立现得意之色。扮

演黄际遇的香港演员谢君豪是擅长拍文艺片的优秀表演艺术家,其外形、气质、风度、言行眼神都准确体现出学者的大家风范。该片塑造的黄际遇,集坚韧、善良、正直、乐观、睿智、儒雅于一身,性格如此丰富,堪称中国影史上最成功的教育家形象。

小片《坪石先生》具有厚重的大气派,还在于并非只歌颂一人,而是歌颂了一个可敬的群体,每位教授及其亲属的故事都取材于真人真事。这些配角人物靠一两场戏就能凸显独特光彩。中大图书馆馆长杜定友虽有容易轻信他人的书生气,但他有一个最可爱的性格——爱书如命,中大紧急迁校时,图书馆的5万册藏书若未全部运走他就死也不走,众人只能把他绑起来送上最后一班火车!

数学天文学家叶述武和中国近现代第一位女天文学家邹仪新是一对教授伉俪,用自己的积蓄请民工帮公家搬迁天文仪器,邹教授将其拆解,零部件装进210个小箩筐或小箱子分散运输,以便躲避日军,此计很符合聪慧女子的个性特点。叶教授在即将逃难之际仍念念不忘如何破解“宇宙第一飞行速度”的难题,在黑板上演算成功之后高兴得手舞足蹈,又立即将费尽心血才获得的数据全部擦掉,一个字也不留给敌人。土木工程系主任卫粹松来不及撤退而滞留沦陷区,坚决不当日伪维持会长而自杀;夫人罗秀贞遇难时被日寇追至绝境,宁可抱着跳崖殉难也不受凌辱……这些人物都体现了中国文人的风骨。这部推崇高等教育的电影,还有意写了许多没有高学历的小人物,剧中的学生角色,戏份最多的并非大学生,而是香港中学生邱扬,他辗转穿越敌占区赶赴坪石报考中大,足见追求先进文化的愿望之强烈!

许多没有文化的劳动者也有尊师重教的传统,农妇何妈给夜间上课的学

生送来一支支充满温暖的照明火把,小食店老板阿水慷慨地请帮忙搬运学校图书的民工免费吃粉条。寥寥几笔,就很动人。

《坪石先生》不显得沉闷压抑,还因为该片不仅蕴含内在美,也讲究形式美,音画设计善于发掘艰苦环境中的亮色,使这部电影风格多样,堪称中国影史上独一无二的教育家形象。

《坪石先生》具有浓厚的文艺气息,是因为编剧甘小二是华南师范大学的教授,可谓“教授写教授”。他创作这部电影耗时六年,以很高的完成度,开拓了抗战电影题材的新领域。

烽火远去,但弦歌未绝。纪念抗战胜利80周年的电影,既需要以揭露侵略者残酷暴行为主的影片让人们勿忘国耻,也需要《坪石先生》这类歌颂志士仁人积极救国的影片激励人心,方可满足观众的多种需求。